
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 1人 1人 0人 0人 3人 13人 16人 6人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 1人, 2%

②20代, 1人, 2%
③30代, 0人, 0%

④40代, 0人, 0%

⑤50代, 3人, 8%

⑥60代, 13人, 
33%

⑦70代, 16人, 
40%

⑧80歳以上, 
6人, 15%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 0人, 0%

②20代, 3人, 8%
③30代, 3人, 8%

④40代, 2人, 5%

⑤50代, 3人, 8%

⑥60代, 6人, 
16%

⑦70代, 16人, 
42%

⑧80歳以上, 
5人, 13%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性
合計 22人 17人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 22人, 
56%

②女性, 17人, 
44%

【問２】性別を教えてください

①男性, 31人, 
89%

②女性, 4人, 
11%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 3人 3人 8人 2人 21人 4人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄
団体職員・市議

①会社員, 3人, 7%

②自営業, 3人, 7%

③主婦, 8人, 
20%

④学生, 2人, 
5%

⑤無職, 21人, 
51%

⑥その他,
 4人, 10%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 10人, 26%

②自営業, 4人, 11%

③主婦, 3人, 8%

④学生, 0人, 0%

⑤無職, 19人, 
50%

⑥その他,
 2人, 5%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 17人 5人 5人 12人 4人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
笠間市公報・議員インターンシップ・公報を見て・議員からの情報提供

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 17人, 
39%

②質問内容に関心

がある, 5人, 12%

③知人に誘われ

た, 5人, 12%

④議員からの

情報提供, 12
人, 28%

⑤その他, 4人, 
9%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 21人, 52%②質問内容に関心が

ある, 6人, 15%

③知人に誘われた, 
6人, 15%

④議員からの情
報提供, 6人, 

15%

⑤その他, 1人, 
3%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 16人 8人 9人 11人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄
区長案内文書

①議会広報, 16
人, 36%

②市議会ホー

ムページ, 8人, 
18%

③知人からの

情報提供, 9人, 
21%

④議員からの

情報提供, 11
人, 25%

⑤その他, 
0人, 0%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 8人, 
22%

②市議会ホー
ムページ, 7人, 

19%

③知人からの情

報提供, 9人, 
24%

④議員からの情
報提供, 13人, 

35%

⑤その他, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 18人 15人 1人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄
質問の意図や背景も話されていたから

①よく分かった, 
18人, 53%

②分かった, 15
人, 44%

③あまり分からなかっ

た, 1人, 3%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
18人, 53%

②分かった, 15
人, 44%

③あまり分からなかった, 
1人, 3%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 15人 18人 2人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 15人, 43%

②理解できた, 
18人, 51%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 6%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 15人, 45%
②理解できた, 

17人, 52%

③あまり理解できなかった, 
1人, 3%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 17人 19人 1人 8人 3人 1人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

17人

19人

1人

8人

3人

1人

0人 5人 10人 15人 20人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

12人

12人

4人

5人

7人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 11人 18人 6人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄
・専門用語でなくわかりやすい。・私の知識不足でたまに、何に対しての回答かわからない。

①よく理解できた, 
11人, 32%

②理解できた, 
18人, 51%

③あまり理解でき

なかった, 6人, 17%

④理解できなかっ

た, 0人, 0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
17人, 42%

②理解できた, 17
人, 43%

③あまり理解できな

かった, 4人, 10%

④理解できなかった, 
2人, 5%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 11人 14人 4人 7人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 11
人, 31%

②2～5回　, 14
人, 39%

③6～10回, 4
人, 11%

④11回以上, 7
人, 19%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 11人, 
32%

②2～5回　, 14人, 
40%

③6～10回, 5人, 
14%

④11回以上, 5人, 
14%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 11人 15人 3人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 11人, 
38%

②聞きやすかっ

た, 15人, 52%

③少し聞きにくかっ

た, 3人, 10%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 15人, 
45%

②聞きやすかった, 
16人, 49%

③少し聞きにくかった, 
2人, 6%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 8人 16人 2人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄
答弁内容の記載がない

①とても役立っ

た, 8人, 31%

②役立った, 16
人, 61%

③あまり役立たな

い, 2人, 8%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
11人, 35%

②役立った, 20人, 
65%

③あまり役立たない, 
0人, 0%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 7人 7人 19人 15人 13人 6人 3人 6人 10人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

7人

7人

19人

15人

13人

6人

3人

6人

10人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

7人

14人

8人

9人

8人

2人

4人

8人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 18人 10人 6人 3人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
18人, 49%

②毎号ではな

いが、ある程

度読んでいる, 
10人, 27%

③数える程度しか読

んだことがない, 6人, 
16%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 3人, 8%
⑤見かけたこともない, 

0人, 0%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
16人, 46%

②毎号ではない

が、ある程度読

んでいる, 15人, 
43%

③数える程度しか読ん

だことがない, 3人, 8%

④見かけるが、読んだこと

はない, 0人, 0%

⑤見かけたこともない, 1人, 
3%

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 5人 19人 11人 3人 19人 4人 0人

令和5年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

5人

19人

11人

3人

19人

4人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

3人

18人

18人

5人

14人

3人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考・Ｒ４第４回定例会結果※【問１５】



令和５年第１回定例会 議会傍聴者アンケート

問 16（自由意見欄） 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・核心に触れていない。

【質問者（議員）に関すること】

【答弁者（執行部）に関すること】

・答弁者は、答弁書を読むだけではだめだと思います。

【議員全般に関すること】

【議会運営・施設に関すること】

・時計は、傍聴席の裏側にあるが傍聴席からよく見える位置に変更できないか。裏側に設置され

た時計は、議長または、執行部、議員のためにあるみたい。

【ＡＩ認識字幕】

・ＡＩ認識字幕は、傍聴者にとっては、目で確認するのにありがたいです。欲を言えばパネルが

もっと大きいのが見やすいです。それに設置位置ですが、もう少し議場側に寄ればなお良しです。

・3/13の応答の途中でＡＩ字幕が記録（表示）されなかったのは、何が原因なのですか。（機械

か、セットミスか・人のせいか）

・ＡＩ認識の表示、誤り（漢字の変換）が見られたので、改善が必要だと思います。

・新しく入ったディスプレイは、とても有効だと思います。

・字幕ＡＩは、とっても良い。もう少し字が大きいとよいと思う。

【その他の意見】

・他の市に居住しており、「かさま市議会だより」を拝読する機会がありませんでした。今回の一

般質問で「学校教育事業」「学校ＰＦＩ」についての内容は、興味深いです。また、機会がありま

したら傍聴させてもらいたいです。

・市政の現状及び問題点について良く把握でき、今後もできるだけ傍聴したい。



・姿勢に関する情報が得られるので、毎回楽しみに傍聴している。区長になったのを機会に一昨

年より傍聴しているが、今年区長を辞めた後でも機会を得て、今後も傍聴したい。

・市の動向に興味ができた。次回も傍聴したいと思う。

・大変有意義な議会でした。また、傍聴に期待です。


